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Η Σοφία Ηλία-Λυμπέρη είναι παιδαγωγός 
προσχολικής ηλικίας, με σπουδές στη Βρε-
φική – Νηπιακή Αγωγή και μεταπτυχιακή 
εκπαίδευση στην Ειδική Αγωγή. Παράλλη-
λα, έχει κάνει θεατρικές σπουδές που 
εμπλου     τίζουν την προσέγγισή της με στοι-
χεία έκφρασης, δημιουργικότητας και βι-
ωματικής μάθησης.

Με περισσότερα από 19 χρόνια εμπειρίας 
στον χώρο της εκπαίδευσης, έχει συνερ-
γαστεί με παιδιά και οικογένειες σε δια-
φορετικά αναπτυξιακά πλαίσια, υποστη-
ρίζοντας τη μάθηση και τη σύνδεση μέσα 
από το παιχνίδι.

Ως μητέρα τριών παιδιών, επέλεξε συνει-
δητά να επαναπροσδιορίσει τον ρόλο της, 
συνδυάζοντας την επιστημονική γνώση με 
τη βιωματική εμπειρία της γονεϊκότητας.

Το 2019 δημιούργησε τη διαδικτυακή κοι-
νότητα doitlikeakid, μέσα από την οποία 
μοιράζεται πρακτικές ιδέες και εργαλεία 
που βοηθούν τις οικογένειες να κατανοή-
σουν καλύτερα τα παιδιά τους και να αλ-
ληλεπιδρούν μεταξύ τους με τρόπο ουσι-
αστικό και ευχάριστο. 

Πιστεύει βαθιά ότι μέσα από το παιχνίδι 
τα παιδιά εξελίσσονται με τον πιο φυσικό 
τρόπο και ότι στις απλές, καθημερινές 
στιγμές κρύβονται οι πιο σημαντικές ευ-
καιρίες για να μεγαλώσουμε παιδιά με 
αυτοπεποίθηση, φαντασία και συναισθη-
ματική ασφάλεια.
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υποχρεώσεων». Είναι μια 

εργαλειοθήκη γεμάτη ιδέες.

 

Δεν χρειάζεται να προλάβετε τίποτα, 

κάθε παιδί έχει τον δικό του ρυθμό.

Αυτό που χρειάζεται είναι 

να παρατηρείτε, να ακολουθείτε 

και να δίνετε ερεθίσματα. 

 Αφήστε το παιχνίδι να γίνει 

η κοινή σας γλώσσα.

 

Μέσα από τις απλές, καθημερινές 

στιγμές, το παιδί αναπτύσσεται

και εσείς χτίζετε κάτι πολύ 

πιο σημαντικό:

τη σχέση σας μαζί του.
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Όσα πρέπει να γνωρίζετε 
για αυτή την περίοδο

ΈΝΑΣ ΝΈΟΣ ΆΝΘΡΩΠΟΣ ΈΡΧΕΤΑΙ στον 
κόσμο. Και όσο δύσκολο κι αν είναι στην 
αρχή –για εκείνον να καταλάβει τον κό-
σμο και για εμάς να καταλάβουμε εκεί-
νον–, ένα πράγμα είναι σίγουρο: είμαστε 
το σημείο αναφοράς του. Εμείς είμαστε ο 
κόσμος του. Δεν έχει ακόμη συνειδητο-
ποιήσει ότι είναι κάτι ξεχωριστό από ε-
μάς. νιώθει πως αποτελεί συνέχεια του 
σώματός μας, της φωνής μας, της μυ-
ρωδιάς μας.

Τους πρώτους μήνες, το μωρό λει-
τουργεί κυρίως μέσα από τα πρωτόγονα 
αντανακλαστικά του – με αυτά επικοι-
νωνεί και αντιδρά στον κόσμο γύρω του. 
Όταν ακουμπάμε απαλά την παλάμη του, 
σφίγγει δυνατά τα δάχτυλά του (αντανα-
κλαστικό της σύλληψης). Όταν αγγίζου-
με το μαγουλάκι του, στρέφει το κεφά-
λι για να βρει το στήθος (αντανακλαστικό 
αναζήτησης και θηλασμού). Αν τρομά-
ξει, τινάζεται και απλώνει τα χεράκια του 
(αντανακλαστικό Moro). Ακόμα κι αν το 
κρατήσουμε όρθιο με τα πόδια να ακου-
μπούν σε μια επιφάνεια, θα κάνει βημα-

τάκια χωρίς να περπατά συνειδητά –  μια 
πρώτη πρόβα για τη βάδιση που θα έρ-
θει αργότερα. 

Τα αντανακλαστικά αυτά αποτελούν 
φυσιολογικούς δείκτες της ωρίμανσης 
του νευρικού συστήματος. Μεγαλώνο-
ντας, αρχίζουν σταδιακά να εξασθενούν 
και να εξαφανίζονται, αφήνοντας χώ-
ρο στις εκούσιες, πιο συντονισμένες κι-
νήσεις. Είναι σημαντικό να επιτρέψουμε 
σε αυτή τη μετάβαση να συμβεί φυσικά, 
γιατί μέσα από αυτήν το μωρό θα μπορέ-
σει να αποκτήσει έλεγχο στο σώμα του, 
να πιάσει με πρόθεση, να εστιάσει με 
συγκέντρωση και να κινηθεί συνειδητά.

Η όραση του νεογνού είναι ακόμη πε-
ριορισμένη, αλλά λειτουργεί θαυμαστά 
μέσα στα δικά του μέτρα: μπορεί να ε-
στιάσει σε κοντινή απόσταση, περίπου 
20-30 εκατοστά, όσο ακριβώς απέχει το 
πρόσωπό μας όταν το κρατάμε στην α-
γκαλιά ή το ταΐζουμε. Αυτή είναι και η 
πρώτη του «άσκηση σχέσης». βλέπει το 
πρόσωπό μας, το στόμα που του μιλάει, 
τα μάτια που το κοιτούν. Από τον δεύτε-
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ΜΗΝ ΞΕΧΝΆΤΕΜΗΝ ΞΕΧΝΆΤΕ

Το πρώτο τρίμηνο της ζωής δεν εί-
ναι «περίοδος προετοιμασίας»· είναι 
ήδη ζωή, γεμάτη εμπειρίες, συναι-
σθήματα και πρώτες κατακτήσεις. Ό-
ταν το μωρό κλαίει, δεν «σε δοκιμά-
ζει», επικοινωνεί. Το κλάμα είναι το 
μέσο για να εκφράσει ανάγκες: πεί-
να, κούραση, υπερδιέγερση, ανάγκη 
για επαφή. Η σταθερή, ήρεμη αντα-
πόκριση στις ανάγκες του χτίζει τις 
πρώτες γέφυρες εμπιστοσύνης και 
ασφάλειας. Αυτή η εμπιστοσύνη θα 
γίνει αργότερα η βάση για την αυτο-
πεποίθηση και τη συναισθηματική 
του ρύθμιση.

Το χαμόγελο, το βλέμμα, το άγ-
γιγμα, όλα αυτά τα μικρά «μαθήμα-
τα» αλληλεπίδρασης είναι ό,τι πολυ-
τιμότερο μπορείτε να του προσφέρε-
τε. Μπορεί να νομίζετε ότι «δεν κατα-
λαβαίνει ακόμα», αλλά στην πραγμα-
τικότητα νιώθει τα πάντα. Αντιλαμ-
βάνεται τον ρυθμό της φωνής σας, τη 
ζεστασιά της αγκαλιάς σας και την α-
σφάλεια του δέρμα-με-δέρμα αγγίγ-
ματος.

Το νευρικό του σύστημα ακόμη ω-
ριμάζει. Γι’ αυτό προστατεύστε το α-
πό υπερβολικά δυνατούς ήχους, έ-
ντονα φώτα ή υπερδιέγερση. Τα βρέ-
φη χρειάζονται ρυθμό, επανάληψη 
και σταθερότητα.

ρο μήνα, αρχίζει να ακολουθεί με τα μά-
τια κινούμενα αντικείμενα και να ξεχω-
ρίζει έντονες αντιθέσεις, όπως το άσπρο 
/ μαύρο ή το κόκκινο / λευκό.

Η ακοή είναι ήδη αναπτυγμένη από τη 
γέννηση. Το μωρό αναγνωρίζει τη φω-
νή μας, στρέφει το κεφάλι προς τον ή-
χο και συχνά ηρεμεί μόλις μας ακούσει. 
Οι μεταβολές στον τόνο, τη μελωδία και 
τον ρυθμό της φωνής μας είναι τα πρώ-
τα του μαθήματα επικοινωνίας. Από αυ-
τά θα γεννηθεί αργότερα η ομιλία.

Οι κινήσεις του σώματος είναι ακόμα 
ακανόνιστες, αλλά έχουν λόγο ύπαρξης: 
το μωρό ανακαλύπτει τα όριά του. Όταν 
κουνάει τυχαία τα χέρια ή τα πόδια, δεν 
παίζει απλώς. εξερευνά πού τελειώνει 
το σώμα του και πού αρχίζει ο κόσμος. 
Μέχρι το τέλος του τρίτου μήνα, μπορεί 
να κρατήσει για λίγο το κεφάλι του όταν 
είναι μπρούμυτα, να χαμογελά ανταπο-
δοτικά και να παράγει τους πρώτους ή-
χους («α - γου»). Αυτοί οι γλυκείς και 
παράξενοι ήχοι είναι οι πρώτες του από-
πειρες για διάλογο.

Το χαμόγελο γίνεται πια η πρώτη του 
συνειδητή επικοινωνία. Μέχρι την τρίτη 
εβδομάδα χαμογελά αντανακλαστικά. γύ-
ρω στις έξι εβδομάδες, όμως, το χαμό-
γελο αποκτά νόημα. Είναι το «κοινωνικό 
χαμόγελο» – το χαμόγελο της αναγνώρι-
σης, της σχέσης, της χαράς. Από εκείνη 
τη στιγμή, κάθε χαμόγελο που λαμβάνου-
με είναι ένα μικρό βήμα εμπιστοσύνης.

Το πρώτο τρίμηνο της ζωής αποτελεί 
μια γέφυρα ανάμεσα στο αντανακλαστι-

ΓΕΝΝΗΣΗ – 3 ΜΗΝΩΝ
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TIPSTIPS

  • �Η αγκαλιά δεν «κακομαθαίνει». Είναι η φυσική ανάγκη του μωρού.  
Η σωματική επαφή ρυθμίζει τον καρδιακό του ρυθμό, μειώνει τις ορμό-
νες του στρες και ενισχύει την παραγωγή οξυτοκίνης, της ορμόνης της α-
γάπης.

• �Μιλήστε του συχνά. Η φωνή σας είναι το πιο οικείο και καθησυχαστικό ά-
κουσμα. Μπορείτε να του τραγουδάτε, να του περιγράφετε τι κάνετε, να 
παίζετε με ρυθμό και επανάληψη. Έτσι καλλιεργείται η πρώιμη γλωσσι-
κή αντίληψη.

• �Δημιουργήστε ήρεμο περιβάλλον. Αποφύγετε έντονα φώτα και τηλεόρα-
ση στον χώρο που ξεκουράζεται. Η ηρεμία βοηθά στη ρύθμιση του ύπνου 
και της εγρήγορσης.

• �Παρατηρήστε τα σήματά του. Μαθαίνει να σας «μιλάει» με το σώμα του: ό-
ταν αποστρέφει το βλέμμα, χρειάζεται διάλειμμα. όταν κουνά χέρια και πό-
δια, ενθουσιάζεται. όταν κοιτάζει με προσήλωση, μαθαίνει.

• �Σεβασμός στην κόπωση. Τα βρέφη κουράζονται εύκολα. Οι μικρές στιγμές 
παιχνιδιού είναι πιο ωφέλιμες από την υπερδιέγερση.

• �Υπομονή με τα αντανακλαστικά. Όσο κι αν φαίνεται ότι κάνει «λίγα», στην 
πραγματικότητα εκπαιδεύει τον εγκέφαλό του να οργανώνει τις πρώτες 
συνειδητές κινήσεις.

κό και το συνειδητό, ανάμεσα στο βιο-
λογικό και το ψυχολογικό επίπεδο ανά-
πτυξης.

Σε αυτό το στάδιο, η σχέση ασφά-
λειας είναι το σημαντικότερο δώρο που 
μπορούμε να προσφέρουμε. Μέσα από 

την αγκαλιά, τη σταθερή φροντίδα και τη 
συνεχή παρουσία μας, το μωρό μαθαίνει 
ότι ο κόσμος είναι ένα ασφαλές μέρος. 
Το σώμα του θυμάται τη μυρωδιά μας, τη 
φωνή μας, τον ρυθμό της καρδιάς μας. 
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Καθώς περνούν οι εβδομάδες, το μωρό 
θα αρχίσει να διατηρεί τη βλεμματική ε-
παφή για περισσότερο χρόνο και να ακο-
λουθεί την κίνηση πιο ομαλά.

Αγγίζω και αισθάνομαι
Ακουμπήστε το μωρό πάνω σε μια απα-
λή κουβέρτα ή στην αγκαλιά σας. Με κα-
θαρές, ζεστές παλάμες, χαϊδέψτε απαλά 
τα χεράκια, τα ποδαράκια, την κοιλίτσα 
και το πρόσωπό του. Πείτε δυνατά ό,τι 
αγγίζετε: «Να το χεράκι! Να το ποδαρά-
κι! Να η κοιλίτσα του μωρού!».

Αυτή η επαναλαμβανόμενη εμπειρία 
αγγίγματος και ονομασίας βοηθά το βρέ-
φος να αρχίσει να συνδέει την αφή με τη 
λεκτική πληροφορία. 

Το ήπιο άγγιγμα ενεργοποιεί την αι-
σθητηριακή ολοκλήρωση, καλλιεργεί 

 

ΠΑΡΑΛΛΑΓΉΠΑΡΑΛΛΑΓΉ

Κρατήστε στο χέρι σας ένα κόκκι-
νο πομ πον ή ένα μικρό, φωτεινό 
παιχνίδι (με απαλό φως) δεμένο με 
κορδόνι και κινήστε το αργά μπρο-
στά στα μάτια του. 

Ενισχύει: οπτική παρακολούθη-
ση, συγκέντρωση, πρώιμη επι-
κοινωνία και συναισθηματικό 
δεσμό.

Πάμε να παίξουμε
Παιχνίδια –
Γνωριμία με τις αισθήσεις

«Σε βλέπω, με βλέπεις» 
(Βλεμματική επαφή)
Τοποθετήστε το μωρό ανάσκελα στην 
αλλαξιέρα, στο πάτωμα ή πάνω στο κρε-
βάτι σας. 

Σταθείτε κοντά του, με απόσταση πε-
ρίπου 20 εκ., γιατί σε αυτή την ηλικία 
βλέπει καθαρά μόνο τόσο κοντά. 

Κοιτάξτε το στα μάτια και περιμένε-
τε να σας κοιτάξει κι εκείνο. Αν δεν το 
κάνει, βοηθήστε το απαλά κρατώντας το 
κεφαλάκι του στη μέση, ώστε να εστιά-
σει το βλέμμα του πάνω σας.

Όταν επιτευχθεί η επαφή, μετακινήστε 
αργά το κεφάλι σας δεξιά και ξανά στο 
κέντρο, τρεις επαναλήψεις. Έπειτα κάνε-
τε το ίδιο από την αριστερή πλευρά, πα-
ρατηρώντας αν προσπαθεί να ακολου-
θήσει την κίνηση με το βλέμμα ή με μι-
κρή στροφή του κεφαλιού. Εάν το χάσει, 
επιστρέψτε στη μέση και ξεκινήστε ξανά. 
Μιλήστε του ή τραγουδήστε γλυκά:

«Μωρό μου, μωρό μου,  
σε βλέπω, με βλέπεις, 
είμαι η μαμά σου 
και σ’ αγαπώ πολύ».

ΓΕΝΝΗΣΗ – 3 ΜΗΝΩΝ
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σωματική επίγνωση και δημιουργεί 
σχέση εμπιστοσύνης ανάμεσα στον γο-
νιό και το παιδί.

Η φωνή της μαμάς
Ξαπλώστε το μωρό ανάσκελα στην α-
γκαλιά σας ή στην αλλαξιέρα. Μιλήστε 
του απαλά, με αργό ρυθμό, αλλάζοντας 
τον τόνο της φωνής σας: ψιθυριστά, τρα-
γουδιστά, μελωδικά. Παρατηρήστε πώς 
γυρίζει το κεφαλάκι του προς τον ήχο ή 
πώς αλλάζει η έκφρασή του. Μπορεί να 

σταματήσει να κουνιέται, να σας κοιτά-
ξει, να χαμογελάσει ή να κάνει μικρούς 
ήχους σαν να «απαντά».

ΣΗΜΕΙΩΣΗ Η χαρακτηριστική «βρεφι-
κή ομιλία» των γονιών (μελωδικός τό-
νος, αργός ρυθμός, επαναλήψεις) απο-
τελεί βασικό μοτίβο για την ανάπτυξη 
του πρώιμου διαλόγου και της γλωσσι-
κής αντίληψης.

 

ΠΑΡΑΛΛΑΓΉΠΑΡΑΛΛΑΓΉ

Χρησιμοποιήστε διαφορετικά υ-
λικά: ένα κομμάτι βαμβάκι, μια 
μαλακή πετσέτα στην οποία έχε-
τε ρίξει ασφαλή αρωματικά υγρά, 
όπως βρεφική λοσιόν σώματος ή 
αμυγδαλέλαιο, ένα σφουγγάρι ή 
ένα κομμάτι μεταξωτό ύφασμα. 

Ακουμπήστε τα διαδοχικά πάνω 
στο δερματάκι του και περιγράψτε: 
«Αυτό είναι μαλακό», «Αυτό είναι 
ζεστό», «Αυτό είναι λείο».

Ενισχύει: απτική εξερεύνηση, ο-
σφρητική μνήμη, συναισθηματι-
κό δεσμό, αρχική γλωσσική κα-
τανόηση και συνειδητοποίηση 
σώματος.

 

ΠΑΡΑΛΛΑΓΉΠΑΡΑΛΛΑΓΉ

Απαγγείλετε ένα σύντομο ποιη-
ματάκι ή ένα ρυθμικό τραγουδά-
κι με καθαρή άρθρωση. Για πα-
ράδειγμα, πείτε:

«�Να η φωνούλα της μαμάς
που τραγουδάει για εσένα!»

 
Σταματήστε για λίγο και περιμέ-
νετε – το μωρό θα αρχίσει να πε-
ριμένει τη συνέχεια, δημιουργώ-
ντας έτσι τις πρώτες του προσδο-
κίες επικοινωνίας.

Ενισχύει: ακουστική διάκριση, 
ρυθμό, πρώιμη επικοινωνία, συ-
ναισθηματικό δεσμό και αναγνώ-
ριση της φωνής του φροντιστή.
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Ο ήχος των αν τικειμένων 

Χρησιμοποιήστε καθημερινά αντικείμε-
να που παράγουν διαφορετικούς ήχους: 
ένα μεταλλικό κουτάλι που χτυπά απαλά 
στο τραπέζι, ένα φύλλο χαρτιού που τσα-
λακώνεται, μια καμπανούλα, ένα πλα-
στικό μπουκάλι που το πιέζετε ελαφρά. 
Καθίστε απέναντι από το μωρό σας και 
δημιουργήστε έναν έναν τους ήχους, 
αργά και καθαρά, αφήνοντας λίγο χρό-
νο ανάμεσά τους.

Παρατηρήστε την αντίδρασή του: θα 
δείτε να ανοιγοκλείνει τα μάτια, να στρέ-
φει το κεφάλι προς την πηγή του ήχου ή 
να χαμογελά. 

Επαναλάβετε τους ήχους με διαφορε-
τική σειρά και ρυθμό. Αν το μωρό δεί-
χνει ενθουσιασμό, αφήστε το να αγγίξει 

ΒΙΝΤΕΟ
Παιχνιδοτράγουδα

ΏΡΑ ΓΙΑ ΤΡΑΓΟΎΔΙΏΡΑ ΓΙΑ ΤΡΑΓΟΎΔΙ

Καθιερώστε μια συγκεκριμένη ώ-
ρα κάθε μέρα, ίσως μετά το μπά-
νιο, πριν από τον ύπνο ή το πρωι- 
νό, που θα είναι «η ώρα του τρα-
γουδιού». Καθίστε αναπαυτικά, το-
ποθετήστε το βρέφος απέναντί σας 
και τραγουδήστε του αργά και με 
ήρεμο τόνο. 

Δεν έχει σημασία η φωνή σας, αυ-
τό που χρειάζεται είναι η σταθερό-
τητα, η ζεστασιά και ο ρυθμός της 
φωνής σας. Το τραγούδι γίνεται έ-
να καθημερινό σήμα ασφάλειας 
και επικοινωνίας. 

Με τον καιρό, το βρέφος θα αρχί-
σει να αναγνωρίζει τη μελωδία και 
να περιμένει αυτή τη στιγμή, ενώ 
οι επαναλαμβανόμενοι ρυθμοί το 
βοηθούν να ρυθμίσει το σώμα και 
τα συναισθήματά του.

Ενισχύει: συναισθηματικό δε-
σμό, ρυθμό, αίσθημα ασφάλει-
ας, πρώιμη γλωσσική κατανόη-
ση και μίμηση ήχων.

ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΕ ΤΟΝ ΗΧΟΑΚΟΛΟΥΘΗΣΕ ΤΟΝ ΗΧΟ

Κρατήστε μια κουδουνίστρα ή ένα 
μικρό ρολόι που κάνει τον χαρα-
κτηριστικό ήχο τικ τακ, κοντά στο 
αυτί του βρέφους σε απόσταση 
περίπου 20 εκ. Κουνήστε τη αργά 
δεξιά και αριστερά. Παρατηρήστε 
αν στρέφει το βλέμμα ή το κεφάλι 
προς τον ήχο.
 
Εξασκεί: κατευθυντική ακοή, προ-
σοχή.

ΓΕΝΝΗΣΗ – 3 ΜΗΝΩΝ
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και να δοκιμάσει μόνο του τα αντικείμε-
να, πάντα με ασφάλεια.
✱ Ενισχύει: ακουστική διάκριση και προ- 
σοχή, αιτιακή σκέψη (ο ήχος προέρχε-
ται από κάτι), εστίαση και συγκέντρωση, 
σύνδεση κινήσεων-αποτελεσμάτων.

Αναγνωρίζω τη φωνή σου 
Όταν είναι σε εγρήγορση, ζητήστε από 
κάποιον να του μιλήσει πίσω του. Πα-

 

ΠΑΡΑΛΛΑΓΉ ΠΑΡΑΛΛΑΓΉ (ΓΙΑ 3 ΜΗΝΏΝ ΚΑΙ ΆΝΩ)(ΓΙΑ 3 ΜΗΝΏΝ ΚΑΙ ΆΝΩ)

Καθώς το μωρό αρχίζει να ελέγ-
χει καλύτερα τις κινήσεις του κε-
φαλιού, παίξτε το ίδιο παιχνίδι 
αλλά με τους ήχους να προέρχο-
νται από διαφορετικές κατευθύν-
σεις. Κάντε έναν ήχο δεξιά, περι-
μένετε λίγο και δείτε αν θα στρέ-
ψει το κεφάλι προς τα εκεί. Έπει-
τα κάντε έναν ήχο αριστερά ή πί-
σω από το μωρό. Ενθαρρύνε-
τέ το με τη φωνή σας: «Πού είναι 
το κουδουνάκι; Να το!», για να το 
βοηθήσετε στη σύνδεση του ή-
χου με τη γλωσσική πληροφορία 
και στην ανάπτυξη της ακουστι-
κής μνήμης.

Ενισχύει: οπτικοακουστικό συντο-
νισμό, προσανατολισμό στον ήχο, 
πρώιμη γλωσσική κατανόηση.

 

ΠΑΡΑΛΛΑΓΉ ΠΑΡΑΛΛΑΓΉ 

Μετά τις 6-8 εβδομάδες, μπορεί-
τε να αντικαταστήσετε τις εικόνες 
με κάποιες που να περιλαμβά-
νουν κόκκινες με λευκές αντι-
θέσεις ή συνδυασμούς μαύρου 
– άσπρου – κόκκινου. Από αυτό 
το στάδιο, το μωρό αρχίζει να α-
ντιλαμβάνεται το κόκκινο χρώμα, 
και σταδιακά το οπτικό του σύ-
στημα ωριμάζει ώστε να ξεχω-
ρίζει περισσότερες αποχρώσεις. 

Προσφέρει: σταδιακό αισθητηρι-
ακό εμπλουτισμό, οπτική διέγερ-
ση με φυσικό ρυθμό.

ρατηρήστε αν γυρίζει το κεφάλι προς τη 
φωνή. Μετά αλλάξτε ρόλους.
✱ Ενισχύει: σύνδεση ήχου-προσώπου, 
κοινωνική αλληλεπίδραση.

Ασπρόμαυρες εικόνες
Τοποθετήστε στην κούνια ή στο σημείο 
παιχνιδιού ασπρόμαυρες εικόνες υψη-
λής αντίθεσης. Τα νεογέννητα διακρίνουν 
καλύτερα έντονες αντιθέσεις φωτός και 
σκιών, γι’ αυτό οι καθαρές μορφές σε ά-
σπρο και μαύρο τραβούν την προσοχή 
τους και ενισχύουν την οπτική εστίαση.
✱ Ενισχύει: οπτική παρακολούθηση, συ-
γκέντρωση, πρώιμη αισθητηριακή επε-
ξεργασία. 
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Το πρώτο μόμπιλε
Τοποθετήστε πάνω από την κούνια του 
μωρού ένα μόμπιλε με ασπρόμαυρες 
εικόνες ή απλά γεωμετρικά σχήματα, 
περίπου στις 3-4 εβδομάδες ζωής. Οι έ-
ντονες χρωματικές αντιθέσεις βοηθούν 
το βρέφος να εστιάσει καλύτερα. Με-
τά τον 2ο μήνα, μπορείτε να προσθέσε-
τε κόκκινες ή κίτρινες αποχρώσεις, κα-
θώς η όρασή του αρχίζει να ξεχωρίζει 
περισσότερα χρώματα. Το μόμπιλε γίνε-
ται ένας από τους πρώτους «φίλους» στο 
δωμάτιό του.
✱ Ενισχύει: οπτική παρακολούθηση, ο-
πτικοκινητικό συντονισμό, συναισθη-
ματική ηρεμία (η αργή, ρυθμική κίνη-
ση των στοιχείων ηρεμεί το νευρικό σύ-
στημα του βρέφους, μειώνει το στρες και 
προσφέρει αίσθηση οικειότητας στο πε-
ριβάλλον).  

ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ 
ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 
• �Στερέωση σύμφωνα με τις οδηγίες του 

κατασκευαστή.
• �Αποσύρετε αυτοσχέδια μόμπιλε όταν 

δεν είστε παρών.

• ��Ποτέ κορδόνια/κορδέλες μακριές  
που μπορεί να φτάσει το μωρό ή να 
τυλιχτούν.

• �Έλεγχος συχνά για χαλαρές συνδέσεις 
/ μικρά κομμάτια.

• �Βεβαιωθείτε ότι το μόμπιλε είναι πά-
ντα εκτός της εμβέλειας των χεριών 
του βρέφους. Μετά τον 8ο μήνα κα-
λό είναι να αφαιρεθεί, γιατί το μωρό 
μπορεί να το φτάσει και να το τραβή-
ξει, ενώ η παρουσία του μπορεί να πα-
ρεμποδίζει τον ύπνο.

 

ΠΑΡΑΛΛΑΓHΠΑΡΑΛΛΑΓH

Κρεμάστε ρεαλιστικές φωτογρα-
φίες μωρών ή προσώπων σε α-
σφαλές ύψος.

ΓΕΝΝΗΣΗ – 3 ΜΗΝΩΝ
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Το πρώτο παραμύθι
Μπορείτε να διαβάζετε στο μωρό σας α-
πό τις πρώτες κιόλας ημέρες της ζωής 
του. Δεν έχει σημασία αν δεν καταλαβαί-
νει ακόμα τις λέξεις – αυτό που έχει αξία 
είναι ο ήχος της φωνής σας, ο ρυθμός, 
οι παύσεις και η συναισθηματική σύνδε-
ση που δημιουργείται. Επιλέξτε ένα πα-
ραμύθι με ελάχιστο κείμενο, καθαρές ει-
κόνες και απαλές αντιθέσεις (όπως μαύ-
ρο-άσπρο ή κόκκινο-λευκό). 

Τοποθετήστε το βρέφος απέναντί σας 
ώστε να μπορεί να βλέπει και το δικό 
σας πρόσωπο ενώ διαβάζετε. Μιλήστε 
αργά και με σταθερό τόνο, δείχνοντας τις 
εικόνες. Παρατηρήστε το βλέμμα του, α-
κόμα κι αν απλώς εστιάζει για λίγο, έχει 
ήδη αρχίσει να «διαβάζει» τον κόσμο μέ-
σα από εσάς.
✱ Ενισχύει: ακουστική προσοχή και μνή-
μη, συναισθηματική ασφάλεια, πρώιμη 
γλωσσική ανάπτυξη, σύνδεση γο-
νιού-παιδιού.

Κινητικά παιχνίδια 

Δραστηριότητες σε πρηνή θέση 
(Tummy time)
Ο χρόνος που το βρέφος περνά μπρού-
μυτα είναι εξαιρετικά σημαντικός, για-
τί τότε δυναμώνει το κεφάλι, τον λαιμό 
και τους ραχιαίους μυς, προετοιμάζο-
ντας το σώμα για το γύρισμα, το κάθι-

σμα, το μπουσούλημα και τελικά τη βά-
διση. Πολλά βρέφη όμως δυσφορούν 
σε αυτή τη θέση, ειδικά τους πρώτους 
μήνες. 

Δοκιμάστε εναλλακτικούς τρόπους 
και κρατήστε τη δραστηριότητα σύντο-
μη, επαναλαμβάνοντάς την αργότερα 
μέσα στη μέρα, με χαλαρή διάθεση και 
επαφή.

1. Η θέση του ρεψίματος
Καθώς το κρατάτε για να ρευτεί, αφή-
στε το να στηρίζεται με το στήθος επά-
νω στο χέρι ή τον ώμο σας. Αυτή η θέ-
ση βοηθά φυσικά το κεφαλάκι να ση-
κώνεται και να ενδυναμώνει ο αυχένας. 

2. Βόλτα στον βραχίονα
Ξαπλώστε το πάνω στο αντιβράχιό σας, 
με την κοιλίτσα να ακουμπά και το πρό-
σωπο στραμμένο προς τα έξω. Περπα-
τήστε αργά μέσα στο σπίτι για λίγα λεπτά. 
Η απαλή κίνηση και η αλλαγή οπτικής 
διευκολύνουν την εγρήγορση.

3. Σε διαφορετικές επιφάνειες
Ακουμπήστε το μωρό για λίγα λεπτά σε 
μια μαλακή πετσέτα, ένα στρωματάκι ή 
ένα ύφασμα διαφορετικής υφής, όπως 
φλις ή βαμβακερό πάνω σε ένα κόκκινο 
χαλί. Σε εξωτερικό περιβάλλον, στρώ-
στε μια μαλακή επιφάνεια και ακου-
μπήστε το βρέφος μπρούμυτα με τα χε-
ράκια του σε θέση που να μπορεί να αγ-
γίζει το γρασίδι.
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Η Σοφία Ηλία-Λυμπέρη είναι παιδαγωγός 
προσχολικής ηλικίας, με σπουδές στη Βρε-
φική – Νηπιακή Αγωγή και μεταπτυχιακή 
εκπαίδευση στην Ειδική Αγωγή. Παράλλη-
λα, έχει κάνει θεατρικές σπουδές που 
εμπλου     τίζουν την προσέγγισή της με στοι-
χεία έκφρασης, δημιουργικότητας και βι-
ωματικής μάθησης.

Με περισσότερα από 19 χρόνια εμπειρίας 
στον χώρο της εκπαίδευσης, έχει συνερ-
γαστεί με παιδιά και οικογένειες σε δια-
φορετικά αναπτυξιακά πλαίσια, υποστη-
ρίζοντας τη μάθηση και τη σύνδεση μέσα 
από το παιχνίδι.

Ως μητέρα τριών παιδιών, επέλεξε συνει-
δητά να επαναπροσδιορίσει τον ρόλο της, 
συνδυάζοντας την επιστημονική γνώση με 
τη βιωματική εμπειρία της γονεϊκότητας.

Το 2019 δημιούργησε τη διαδικτυακή κοι-
νότητα doitlikeakid, μέσα από την οποία 
μοιράζεται πρακτικές ιδέες και εργαλεία 
που βοηθούν τις οικογένειες να κατανοή-
σουν καλύτερα τα παιδιά τους και να αλ-
ληλεπιδρούν μεταξύ τους με τρόπο ουσι-
αστικό και ευχάριστο. 

Πιστεύει βαθιά ότι μέσα από το παιχνίδι 
τα παιδιά εξελίσσονται με τον πιο φυσικό 
τρόπο και ότι στις απλές, καθημερινές 
στιγμές κρύβονται οι πιο σημαντικές ευ-
καιρίες για να μεγαλώσουμε παιδιά με 
αυτοπεποίθηση, φαντασία και συναισθη-
ματική ασφάλεια.

ΚΚΑΑΙΙ  ΤΤΩΩΡΡΑΑ  ΤΤΙΙ  ΚΚΑΑΝΝΩΩ;;  
MMΠΠΟΟΡΡΩΩ  ΝΝΑΑ  ΠΠΑΑΙΙΞΞΩΩ  ΜΜΕΕ  ΤΤΟΟ  ΜΜΩΩΡΡΟΟ  ΜΜΟΟΥΥ;;

ΜΕ ΧΡΉΣΙΜΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ, ΜΕ ΧΡΉΣΙΜΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ, 
ΜΙΚΡΑ ΜΥΣΤΙΚΑ ΤΉΣ ΜΑΜΑΣ ΜΙΚΡΑ ΜΥΣΤΙΚΑ ΤΉΣ ΜΑΜΑΣ 

ΚΑΙ ΠΟΛΛΑ ΒΙΝΤΕΟ ΠΟΥ ΚΑΙ ΠΟΛΛΑ ΒΙΝΤΕΟ ΠΟΥ 
ΖΩΝΤΑΝΕΥΟΥΝ ΤΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑΖΩΝΤΑΝΕΥΟΥΝ ΤΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ

Το βιβλίο αυτό δεν είναι μια «λίστα 

υποχρεώσεων». Είναι μια 

εργαλειοθήκη γεμάτη ιδέες.

 

Δεν χρειάζεται να προλάβετε τίποτα, 

κάθε παιδί έχει τον δικό του ρυθμό.

Αυτό που χρειάζεται είναι 

να παρατηρείτε, να ακολουθείτε 

και να δίνετε ερεθίσματα. 

 Αφήστε το παιχνίδι να γίνει 

η κοινή σας γλώσσα.

 

Μέσα από τις απλές, καθημερινές 

στιγμές, το παιδί αναπτύσσεται

και εσείς χτίζετε κάτι πολύ 

πιο σημαντικό:

τη σχέση σας μαζί του.

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΑΠΟ 200 ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΑΠΟ 200 ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
ΠΑΙΧΝΙΔΙΩΝ ΠΟΥ ΥΛΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΠΑΙΧΝΙΔΙΩΝ ΠΟΥ ΥΛΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ 
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Αυτό το βιβλίο δεν θα σου δώσει ιδέες «για να περάσει η ώρα», 
θα σου δείξει πώς να παίζεις με το παιδί σου, για να το βοηθάς 

να αναπτύσσεται και ταυτόχρονα να χαίρεστε και οι δύο. 

Μέσα από απλά παιχνίδια, χωρίς ειδικά υλικά και χωρίς πίεση,
θα μάθεις να παρατηρείς, να ακολουθείς και να ενισχύεις 

αυτό που το παιδί προσπαθεί να κατακτήσει.

 Από τη γέννηση έως 26 μηνών, θα βρεις δραστηριότητες που 
καλύπτουν τους βασικούς τομείς ανάπτυξης (γνωστικό, σωματικό, 
γλωσσικό, κοινωνικο-συναισθηματικό) και ενισχύουν τη μάθηση 

μέσα από τη χαρά και τον καθημερινό τρόπο ζωής.

ΔΕΝ ΧΡΕΙΑΖONΤΑΙ ΠΕΡΙΣΣΌΤΕΡΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ, 
ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΝΑ ΜΑΘΕΙΣ ΠΏΣ ΝΑ ΠΑΙΖΕΙΣ!
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